

## 新质生产力加快发展、绿色转型提速……

# 从税收数据透视前三季度经济运行亮点

高技术产业销售收入同比增长11.6%、生态保护和环境治理业销售收入同比增长11.4%……国家税务总局13日发布的增值税发票数据显示,今年前三季度,我国新质生产力加快发展,全国统一大市场建设稳步推进,绿色低碳转型提速,在工业运行、新动能产业、设备更新和消费品以旧换新等领域呈现亮点。

### 工业运行总体平稳——

增值税发票数据显示,前三季度,全国工业企业销售收入同比增长3.6%。其中,装备制造业同比增长

5.3%,特别是计算机通信设备制造业、仪器仪表制造业等先进制造业发展向好,同比分别增长13.5%和10.5%。

### 新质生产力加快发展——

增值税发票数据显示,前三季度,高技术产业销售收入同比增长11.6%。其中,高技术服务业、高技术制造业同比分别增长13.7%和8.6%。数字经济核心产业销售收入同比增长7.7%。

### “两新”发展势头良好——

增值税发票数据显示,前三季度,

在大规模设备更新政策带动下,全国企业采购机械设备金额同比增长6.5%。受国家鼓励、地方支持和企业让利等因素带动,电视机等视听设备零售、冰箱等日用家电零售同比分别增长10.2%和6.5%;与家装相关的家具零售、卫生洁具零售同比分别增长13.9%和10.5%。

### 绿色低碳转型提速——

增值税发票数据显示,前三季度,生态保护和环境治理业销售收入同比增长11.4%,其中9月份同比增长12.7%。新能源、节能、环保等绿色技术服务业销售收入同比分别增长22.5%、18.7%和6%。

### 全国统一大市场建设稳步推进——

增值税发票数据显示,前三季度,交通运输物流业销售收入同比增长10%。全国省际间销售额同比增长2.5%,较全国企业销售收入总体增速快1.1个百分点,反映省际间商品服务贸易较为畅通。国家税务总局有关负责人表示,税务部门将继续不折不扣落实好已明确的各项税费支持政策,配合相关部门及时研究推出新的增量政策,进一步推动经济持续回升向好。

新华社北京10月13日电  
新华社记者 王雨霏

# 北京连续出台多项便利外国人服务措施

今年下半年以来,北京市连续出台便利外国人在京服务措施,持续深化高水平对外开放。10月13日,恰逢北京市实施境外银行卡刷卡过闸乘坐地铁服务“满月”,外卡过闸业务累计进站量已超过3万人次。

9月13日,北京市在中国内地率先支持境外银行卡刷卡过闸乘坐地铁。外籍人士无需购票或下载相关App,只要持境外发行的万事达卡(MasterCard)、维萨卡(Visa)就能刷卡过闸,乘坐北京市27条城市轨道交通线路和市郊铁路S2线。

京投公司所属北京轨道交通路网管理有限公司总经理方志伟13日告

诉记者,截至10月12日24时,外卡过闸业务累计进站量3.14万人次,日均1046人次。北京地铁8号线、5号线、1号线八通线、2号线等是业务量排名靠前的线路;持外卡在售补票设备购买单程票或补票方面,1个月来,累计售补票1.74万笔,日均579笔。

今年7月31日,为适应外籍人士支付习惯,满足文旅体验需求,北京还推出了“BEIJING PASS”卡,支持在北京轨道交通、公交、有轨电车、市郊铁路、机场快轨、出租车及全国300余座城市公共交通领域使用,还可在北京30处知名公园景区和20家指定商户刷卡购票或消费。

北京金控集团所属北京市政交通一卡通支付有限公司总经理聂文华介绍,截至目前,“BEIJING PASS”自试发行以来已办理12979张,其中实体卡6031张,通过“SilkPass”App在线开通手机NFC卡6948张;累计交易笔数达11.7万次,公共交通场景使用频率最高。此外,在天坛、十三陵、颐和园、八达岭长城、味多美、物美等场景使用情况良好。

“‘BEIJING PASS’在海外社交媒体引起讨论,很多网友称赞卡面设计精美、使用便利且兼具纪念价值。这鼓励我们做得更好,不断向世界展示大国首都的智慧化、便捷化发展成果。”聂文华说。

记者还了解到,目前北京交通领域

涉外服务水平持续提升,已有11条轨道交通线路、24座站点试点配置了翻译机。同时车站工作人员定期开展外语口语培训,为乘客提供更加准确、丰富的信息。公交线路上也实现了全覆盖的中英文双语报站,首汽约车、滴滴等出租、网约车服务平台推出英文版App,并且支持MasterCard、Visa等国际主流信用卡刷卡。

据悉,下一步,北京轨道交通还将推出支持境外手机号注册的亿通行国际版App,乘客可刷二维码过闸乘车;公交、出租等也将不断优化外籍乘客服务措施。

新华社北京10月13日电  
新华社记者 张骁 郭宇靖

## 技能人才薪酬较快增长 如何持续推动“技高者多得”

记者近日从人力资源社会保障部获悉,我国技能人才工资分配制度不断健全,薪酬水平取得较快增长。2021年至2023年,取得高级技能及以上、中级技能、初级技能鉴定证书的技能人才年平均薪酬分别累计增长6.2%、9.6%、7.7%,快于各级管理

人才和工程技术人员。目前,我国技能人才总量已超2亿人,占就业人员总量26%以上;高技能人才超过6000万人。如何持续推动“技高者多得”?

中国劳动和社会保障科学研究院工资收入调控研究室研究员王宏表示,从我国实际情况看,以技能为导向的薪酬分配制度尚未完全建立,技能要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬机制还需要进一步

完善,技能人才总量不足、结构不优、技岗不匹配、薪酬总体水平有待提高等问题还没有根本解决。

2024年年初,人力资源

社会保障部等七部门联合发布的《高技能领军人才培养计划》提出,力争用3年左右时间,新培育领军人才1.5万人次以上,带动新增高技能人才500万人次左右。对在技术革新或技术攻关中作出突出贡献的领军人才,企业可从成果转化所得收益中以奖金、股权等多种形式给予奖励。

为突出激励保障,增强技能

就业吸引力,2024年9月公布的《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》,明确要求“动态发布技能人才薪酬价位信息,引导企业逐步提高技能人才薪酬待遇”。

人力资源社会保障部劳动关系司上述负责人表示,下一步,将按照党的二十届三中

全会部署,进一步深化技能人才薪酬分配和长效激励体制机制改革,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,结合新领域新赛道的生产组织特点,增强技能人才薪酬激励政策和制度供给。

新华社北京10月13日电  
新华社记者 姜琳 黄姝



## 收获在金秋

10月10日,农业机械在黑龙江北北大荒农业股份有限公司友谊分公司第四管理区进行水稻收割作业(无人机照片)。

目前,中国产粮第一大省黑龙江进入秋收时间,开始大面积收获粮食作物。位于双鸭山市的黑龙江北北大荒农业股份有限公司友谊分公司抢抓晴好天气,合理调配机具力量,掀起秋收高潮,确保粮食应收尽收、颗粒归仓。

新华社记者 王松 摄

# 金饰销量下滑 投资热度不减

## ——金价高位运行市场观察

今年前三季度,国内金价接连创出历史新高,累计涨幅超过24%。记者近日走访北京、上海、深圳等地市场发现,在金价高企的市场环境下,消费端受到一定程度的抑制,投资端热度不减,市场的涨跌起伏考验着参与者的耐心。

### 金价高企抑制金饰消费

由于地缘政治风波愈演愈烈等因素,国际金价近期一度逼近每盎司2700美元,以人民币计价的上海黄金交易所AU99.99价格也突破每克600元关口。在终端市场,周大福、老凤祥等金店的足金饰品10月以来的报价达到每克760元以上。

“国庆假期,虽然金店都有不同程度的‘满减优惠’,但算下来每克也要700元左右。一些优惠幅度较大的,款式设计又很一般。”计划给家人购买金饰的上海白领肖先生直呼金价涨得太快,“2023年,金饰报价大部分时间还不到每克600元,希望跌下来再看看。”

“面对不断创出价格新高的金市,消费者观望心态加重。”上海一家金店销售经理程曦告诉记者,“进店顾客不少,但买的人没有明显增多。一口价、小克重的耳环、转运珠等产品销量较好,投资金条销量好于金饰。”

零售商的困境也可从一些大型珠宝企业的财报中看出端倪。周大福珠宝集团发布的数据显示,集团二季度中国内地市场零售额同比下降18.6%,净关闭91家门店。今年上半年,周生生营业额同比下降13%,归母净利润同比下降36%。

在我国主要黄金珠宝集散地之一的深圳水贝市场,从事黄金批发生意的店主李先生表示,国庆假期期间,店里的黄金饰品销售按克重算同比下降15%。相比珠宝钻石首饰,黄金饰品同质化竞争更为激烈导致行业“内卷”加剧,批发环节的利润很薄。

上海黄金交易所黄金出库量是反映国内黄金市场消费状况的重要指标。今年1月至9月,上海黄金交易所黄金出库量为1127.76吨,同比减少约11.14%。

金价高位运行对国内需求的抑制效应,在国内外金价价差上也有所体现。由于我国是黄金进口国,长期以来国内金价都高于国际市场。但从8月中旬以来,人民币计价的金价相较国际市场罕见地持续折价。据测算,10月10日,国内金价仍较国际金价每盎司低31.6美元,约合每克7.19元。

### 置换、回购业务升温

记者了解到,较高的金价带热

了金店的黄金回购和以旧换新业务,一些用金条打金饰的“打金店”也生意红火。

在中国黄金位于上海的一家金店里,计划回购金条的王老伯告诉记者,他在2018年底购入的一些金条,目前相比买入价已翻倍,正计划变现后投资其他市场。

位于北京的国华首饰黄金投资部经理刘宝表示,“十一”长假后,单日黄金回购量为1至2公斤,比去年同期高出一倍多。

上海一家黄金珠宝首饰店负责人曹淑萍告诉记者,金价高企催热了金饰的以旧换新业务。对于消费者而言,只要支付差价,就可以置换新的饰品。“通过以旧换新这种方式,价格划算,使用效果与新买的差别不大。”

金价高位运行,用金条打金饰等新的消费方式日渐走俏。北京白领康小姐近期在江西一家“打金店”网店选好款式后下单,将家中一根30克投资金条邮寄过去,14天后便收到了一只崭新的竹节形状的手镯。“加工费和往返运费一共花费230元。相较购买大品牌的成品手镯,用金条打金镯子可以省下不少加工费。”

高金价下,黄金珠宝市场正在经历品牌、渠道、市场等的全方位重塑。“高金价在一定程度上抑制了消费者的购买欲望,但也倒逼企业不断创新,为消费者提

供更新颖、更有趣的产品。我们俩敦煌博物馆联名推出的产品融合了精工黄金工艺和非遗技艺、镶嵌等元素,取得了不错的销售业绩。”山东招金银楼有限公司品牌负责人孙中英说。

### 消费投资需理性

尽管黄金实物消费较为低迷,但作为避险资产,不少投资者对金市的长期前景表示乐观。世界黄金协会发布的数据显示,到9月底,全球黄金ETF已连续5个月实现净流入。其中,9月份,全球黄金ETF持有的黄金量增加18.4吨。

“黄金的长期投资者对价格其实并不敏感。”“藏金客”程伟告诉记者,他每年都会购入金条。一方面,由于黄金与股市等资产相关性比较低,多数时间都不会同向波动,因此可以平滑整个资产组合的收益;另一方面,从长期来看,金价也在稳步上涨。“有权威机构统计,过去10年黄金的年化收益率约为8.3%,表明黄金本身是一种长期投资品。”他说。

“避险情绪上升和较为宽松的货币环境,让投资者对黄金的前景看好。但参与者进入市场,还应选择适合自己的投资和消费方式,避免相信高额回报而陷入被动。”上海息壤实业黄金圈首席分析师蒋舒说。

新华社北京10月13日电  
新华社记者 陈云富 任军 白瑜

## 深圳出台地方标准 规范个人破产流程

新华社深圳10月13日电(记者陈宇轩)记者13日从深圳市破产事务管理署了解到,深圳市市场监督管理局近日批准并发布了《个人破产申请前辅导服务规范》,以地方标准的形式规范了政府部门开展个人破产申请前辅导服务工作的流程及相关要点,提升了工作流程的科学性、实用性、专业性、有效性,进一步完善了个人破产制度。

深圳在国内率先探索个人破产制度。2021年3月1日,《深圳经济特区个人破产条例》正式施行,专门处理个人破产事务的政府部门深圳市破产事务管理署同日挂牌成立。针对个人破产申请过程中出现的对制度理解不到位、填报不规范、审查效率低等问题,深圳规定

得参加回执,方可向法院提出个人破产申请。

此次出台的地方标准,围绕个人破产申请前辅导这一个个人破产流程中的关键环节,在个人破产申请前辅导服务工作的基本原则、组织机构、人员配备、设施设备、服务流程、服务内容、预约登记、预约审核、辅导排期、组织辅导、发放回执、档案管理、信息共享、服务评价与改进等方面提出了明确的要求。

深圳市破产事务管理署相关负责人表示,这项标准为政府部门提供了一套标准化的个人破产申请前辅导服务指引,将有效提高辅导服务工作的质量和效率。

深圳市中级人民法院数据显示,自《深圳经济特区个人破产条例》施行至2024年8月底,深圳破产法庭已受理了350多宗个人破产案件。



## 北京“花乡”升级“美丽产业”

10月13日,市民在位于北京市丰台区的北京花卉交易中心选购花卉。

花乡花木集团为龙头,推动传统花卉种植业态升级为集研发、生产、销售、观光、服务于一体的花卉生态全产业链,走出了一条以花创业、以花兴村、以花惠民的乡村振兴之路。

新华社记者 鞠焕宗 摄